

砥砺前行 共创未来

——2022 新开局看“奋进中国”新图景

新华社记者 施雨岑 任沁沁 高蕾



时光无言,标记奋进者的坚实步履。北京冬奥会成功举办、各地重大项目集中开工、一系列惠民政策接连落地……2022年伊始的种种图景,折射亿万中华儿女在奋进中致敬历史、在拼搏中开创未来的身姿。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,中华民族继续书写中国特色社会主义伟大事业的新篇章。

在奋进中续写辉煌

2月20日晚,北京“鸟巢”再次吸引全世界的目光。在《和平——命运共同体》乐曲声中,习近平总书记走上主席台,同大家一起见证“无与伦比”的北京冬奥会圆满闭幕。

这是新冠肺炎疫情发生以来,首次如期举办的全球综合性体育盛会。

回忆自己的“冬奥之旅”,燕山大学学生张鸿博心潮澎湃。作为北京冬奥会张家口赛区的一名志愿者,她的工作平凡而简单——在赛道入口检查裁判员和运动员的证件是否齐全。

崇礼超乎想象的低温、山谷中吹来的刺骨寒风、雪地里长时间的值守,没有让张鸿博退却。有机会与冬奥结缘,她说:“我很幸运。”

从“每一秒都很浪漫”的开幕式惊艳世界,到赛程中不断闪耀的“突破极限、挑战自我”的奥林匹克竞技之美……盛会背后,是千千万万个普通志愿者的默默奉献,是长达6年多的精心筹备,是一个东方大国的砥砺前行。

国内生产总值比上年增长8.1%!

1月17日,备受关注的2021年中国经济答卷正式发布,一系列数据表明,这一年,我国经济增速在全球主要经济体中名列前茅,“十四五”实现良好开局。

百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下,中国经济承压前行。

习近平总书记把2022年春节团拜会上深刻指出:“完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,推动高质量发展”。唯有始终高举改革与创新的旗帜,才能推动中国号巨轮在风雨洗礼中行稳致远。

艰难险阻,步履不停,以习近平同志为核心的党中央团结带领人民奋勇前进——第一个百年奋斗目标胜利实现,开启全面建设社会主义现代化国家、向着第

二个百年奋斗目标进军的新征程……

罗山脚下,宁夏吴忠市红寺堡区。地处曾经“苦甲天下”的西海固,绝对贫困在此已是过去时。人们回味着全面建成小康社会后的第一顿年夜饭,又匆匆踏上新的征程。

在这里生活了20余年,全国人大代表马慧娟将关注的目光转向当地生态建设。假期刚过,她又一次深入罗山腹地调研。

翻看写得密密麻麻的调研笔记,马慧娟深感“青山绿水”已成乡亲们最大的向往:“他们反复跟我说,现在日子好了,咱这山水一定要好。红寺堡乃至宁夏中部干旱带生态环境好不好,罗山是关键。今年全国两会召开在即,我计划提出相关建议,为乡亲们追求美好生活尽一份力。”

奋进者永不止步。笃信奋斗的中国人,以团结奋斗,积淀起国家在乱云飞渡、风吹浪打中勇毅前行的底气。

在奋进中披荆斩棘

难走的路是上坡路,登顶前的冲刺最艰辛。

为全民核酸检测采样、沟通物资调配和人员安排……在黑龙江,农历小年这一天,接到支援绥芬河命令后,牡丹江医学院附属第二医院援绥队队长丹丹来不及回家与家人告别,就踏上了逆行的征程。

“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价”,习近平总书记的话语,道出了医护人员白衣执甲、倾尽全力的重要原因。

身处人迹罕至的边关,戍边军人一次次踏上风雪巡逻路,只为“寸土不可失”的信仰;面向浩瀚无垠的宇宙,航天人以夜继日攻克难题,只为“为国问天”的理想;奋战在竞技体育舞台,运动员不断突破极限、超越自我,只为国旗高高飘扬……

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。心系“国之大事”,牢记使命担当,大江南北吹响奋进的号角。

新年伊始,一个科创利好消息落地:数十亿元规模的“国产汽车芯片专项基金”在上海设立。

中国是全球最大的汽车市场,然而本

土汽车半导体产值只占全球份额不到5%。

核心技术、关键技术,化缘是化不来的,要靠自己拼搏。上海此次设立专项基金,正是为了突破“卡脖子”技术,缩短汽车芯片开发周期。

致力开创新的不仅在上海。河南首次将全社会研发经费强度纳入了主要预期目标中;山东提出到2025年计划培育出400家国家级“专精特新”“小巨人”企业;京津冀地区“用张北的风点亮北京的灯”,助力“双碳”目标实现……创新的因子,在神州大地萌生源源不绝的活力。

“新打造的精品民宿如何更好经营?”“新修的打麦场如何更好利用?”……新春前夕,河北省平山县西柏坡镇北庄村党支部书记封红卷走街串户拜年,向村民征求新年发展建议。

“趁过年村民都在家,我们村干部把目前村子发展难题和大伙通通气,来年一起努力。”封红卷干劲十足。

79年前,歌曲《团结就是力量》诞生于此,广为流传;今天,北庄人唱着同样的歌,走在通向乡村振兴的大道上。

放眼国内,地方两会汇聚民意智解民生难题;眺望世界,中欧班列累计开行突破5万列,助力疫情阴影下“一带一路”沿线国家共同发展……2022年开年,团结一致,攻坚克难的生动场景处处可见。

心往一处想、智往一处谋、劲往一处使,奋进者们勇毅笃行,凝聚起奋进路上披荆斩棘的力量。

在奋进中开辟未来

浩瀚星空中,神舟十三号航天员王亚平在中国空间站为元宵佳节奏响经典旋律《茉莉花》。

中国声音,中国高度,中国力量。全面建成并运营中国空间站,实施探月工程四期,深化载人登月方案论证,研制发射新一代载人运载火箭……春节前夕,我国发布第五部航天白皮书——《2021中国的航天》,勾勒出未来五年航天强国建设新图景。

当下,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,国内外发展环境错综复杂。奋进的中国,处在爬坡过坎重要关口;奋进的中华儿女,接续奋斗、开创未来。

推动形成“15分钟”养老服务圈!

1月11日,国新办发布会上解读的

《“十四五”公共服务规划》,展现出一个大国未来的温度。

人口净流入的大城市要大力发展保障性租赁住房,制定国家基本养老服务标准,健全普惠性学前教育保障机制……国家发展改革委社会发展司司长欧晓理说:“确保把有限资源用到广大人民群众最急需、最困难、最迫切的领域。”

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,一诺千金的背后,是温暖人心的民生温度。

除夕之夜,舞蹈诗剧《只此青绿》选段浓缩千里江山,还原北宋名画。令人惊叹的舞姿,唤起人们对赓续五千年不断的中华文脉的向往与骄傲。

透过万家灯火,我们看到更深沉、更持久的力量在中华大地凝聚升腾:长江国家文化公园建设正式启动;“十四五”时期大力推进让文物活起来,推动文物保护利用工作全面融入经济社会发展;到2025年建设一批世界级旅游景区和度假区……奋进中国,筑梦未来。

挥动长长的投壶杆,将近40斤重的大理石冰壶推到40多米外的指定位置……北京顺义,中国残疾人体育运动管理中心的训练场里,中国轮椅冰壶队队员们正为即将到来的北京冬残奥会冲刺备战。

这是一个向着圆梦奔跑的时代。轮椅冰壶运动员闫卓的梦想,是在北京冬残奥会的舞台上亮相“敢打敢拼的‘精气神’”;

史家教育集团革新里小学校长王欢的梦想,是在教育变革中继续发光发热,让更多孩子感受爱的温暖,对自己有信心、对未来有希望;

国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺的梦想,是希望用菌草在黄河沿岸建起千里生态屏障,希望菌草成为“一带一路”沿线国家和地区重要的可持续发展的新型产业;

……

今日之中国,有可亲可敬的人民,有日新月异的发展,有赓续传承的事业。未来之中国,生机盎然,希望无限。亿万中华儿女踔厉奋发、笃行不怠,向着中华民族伟大复兴的光明彼岸,一往无前!

(参与记者 杨德玺、侯鸣、闫超磊)

(新华社北京2月21日电)

更加丰富! 我国进一步优化调整 跨境电商零售进口商品清单

据新华社北京2月21日电(记者申敏)记者21日从财政部了解到,财政部等八部门日前发布公告称,自2022年3月1日起,优化调整跨境电商零售进口商品清单。

根据此次发布的公告,我国现行的跨境电商零售进口商品清单将进一步优化:增加滑雪用具、番茄汁、高尔夫球用具等29个商品税目,删除刀剑1个商品税目。

“此次纳入清单的都是近年来消费需求比较旺盛的商品,百姓通过跨境电商渠道购买这些商品有望更加方便、实惠。这不仅有利于丰富国内市场供给,更好满足于消费者对于美好生活的向往,也有利于促进各国共享中国市场机遇。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

海关总署提醒

“立即暂停食用”雅培相关婴幼儿产品

据新华社北京2月21日电(记者刘红霞)海关总署日前发布公告,提醒消费者“暂不通过任何渠道购买”以及“立即暂停食用”美国雅培公司旗下相关婴幼儿产品。

公告显示,2月18日,美国食品和药品监督管理局(FDA)宣布,正在调查四名婴儿感染克罗诺杆菌和沙门氏菌事件的投诉。FDA称,据报告,这四名婴儿均食用了雅培在密歇根州斯特吉斯工厂生产的奶粉,品牌包括Similac、Alimentum和EleCare。

记者查阅FDA官方网站发现,根据初步调查结果,FDA建议消费者暂不购买和食用涉事企业下列婴幼儿配方奶粉:产品代码前两位是数字22到37的;容器上代码包含K8、SH或Z2的;保质期为2022年4月1日及更晚的。

经海关总署核查,上述产品没有通过一般贸易输华;涉事企业生产的“喜康宝贝添”“喜康宝贝添”婴儿营养补充剂有对华出口记录,雅培中国已启动自主召回。

海关总署提醒消费者暂不通过任何渠道购买上述婴幼儿配方奶粉。如有通过海淘等非一般贸易渠道购买该企业相关批次婴幼儿配方奶粉的,立即暂停食用。如有购买上述产品的,立即暂停食用。

中国决定对美两家军工企业 侵权行为实施反制

新华社北京2月21日电(记者许可、温馨)外交部发言人汪文斌21日表示,为了维护中国主权和安全利益,中国政府决定对长期参与美国向中国台湾地区出售武器的两家军工企业实施反制。在当日的例行记者会上,有记者问:2月7日美方宣布总额为1亿美元的对台军售计划后,中国外交部发言人表示,中方必将采取正当有力措施,坚定捍卫自身主权和安全利益,请大家拭目以待。请问发言人是否有进一步消息对外提供?

汪文斌说,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和美三个联合公报特别是“八一七”公报规定,严重损害中国主权和安全利益,严重损害中美关系和台海和平稳定。中方对此坚决反对,予以强烈谴责。

他说,为了维护中国主权和安全利益,根据中国反外国制裁法的有关规定,中国政府决定对长期参与美国向中国台湾地区出售武器的美国军工企业雷神技术公司和洛克希德-马丁公司的侵权行为实施反制。

“中方再次敦促美国政府和有关方面恪守一个中国原则和中美三个联合公报的规定,停止售台武器和美台军事联系。中方将根据形势发展,继续采取一切必要措施坚定维护自身主权和安全利益。”汪文斌说。

俄美领导人原则上同意视频会晤 寻求通过外交途径解决乌克兰危机

据新华社北京2月21日电 综合新华社驻外记者报道:法国总统马克龙20日分别与俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基通电话,继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。俄美领导人原则上已同意举行视频会晤。与此同时,泽连斯基在慕尼黑安全会议上呼吁各界加强对乌经济、军事援助,并为乌制定新的、有效的安全保障措施。

法国总统府爱丽舍宫20日发表声明说,拜登和普京“原则上”已接受马克龙邀请,将举行视频会晤,以讨论欧洲战略安全问题。

美国白宫新闻秘书普萨基20日证实了上述消息。普萨基说,美国国务卿布林肯和俄外长拉夫罗夫将于下周在欧洲会晤,随后拜登与普京将举行视频会晤,但这些会晤的前提是俄罗斯不入侵乌克兰。她说,美国准备通过外交途径解决乌克兰危机,但如果俄“选择发动战争”,美国将迅速让俄面临严重后果。



伊一架战机坠毁致3人死亡

2月21日,在伊朗东阿塞拜疆省大不里士市,救援人员在坠机现场工作。据塔斯尼姆通讯社报道,伊朗一架战机21日从东阿塞拜疆省大不里士市一处空军基地起飞后撞到了一所学校的外墙,造成3人死亡。新华社/路透

试图在解决乌克兰问题上展现团结,但各方安全、经济利益各异,立场难以达成统一,当今世界面临各种紧迫的全球性挑战,西方已无法单独应对——

慕安会无果而终 西方力不从心

新华社记者 任珂 黄燕 朱晟

为期3天的第58届慕尼黑安全会议(慕安会)20日结束。会议正值乌克兰局势剑拔弩张之际,俄罗斯与西方关系成为焦点话题。西方国家试图在这一问题上展现团结,但各方安全、经济利益各异,立场难以达成统一,加上俄政府未派代表团出席,会议未能为解决乌克兰问题开出任何良方妙药,而这恰好印证了今年会议的主题——“无助”。

当今世界面临各种紧迫的全球性挑战,西方已无法单独应对。各国唯有在真正的多边主义旗帜下加强合作,同舟共济,才能摆脱“无助感”,实现共同发展繁荣。

聚焦“摆脱无助感”

“摆脱无助感”,这是14日发布的《2022年慕尼黑安全报告》为本届慕安会定下的主题。报告说,在多重危机挑战的影响下,西方国家感到力不从心,失去把控制能力和决心,认为已无力改变当前困局。

这种“无助感”几乎涉及当前全球面临的全部挑战。世界卫生组织总干事谭德塞和美国微软公司创始人比尔·盖茨在会上呼吁发达国家为发展中国家抗击新冠疫情提供更多援助;美国总统气候问题特使约翰·克里对地缘政治党争影响减缓全球变暖的努力表示担忧;联合国世界粮食计划署执行干事戴维·比斯利警告,冲突、气候变化、新冠疫情等因素正将数百万人推向饥饿的边缘……

会上最热的话题,还是大国竞争和地区冲突,尤其是当前的乌克兰局势及其反映出的俄罗斯与西方的尖锐矛盾。西方

国家领导人谈话重点几乎只有俄罗斯和乌克兰,以至于慕安会主席伊申格在闭幕致辞中说,俄乌局势占据了会议大部分议程,各方应更多关注其他问题。

伊申格说,负责慕安会14年以来,今年的会议是最重要的,因为当前世界上各种危机在相互影响中不断恶化,而且这种趋势正不断上升。

联合国秘书长古特雷斯在开幕式上发表主旨演讲时说,时常有人问我,现在是否处于“新冷战”中。他的回答是,如今全球安全面临的威胁,甚至比冷战时更复杂、更庞大。

回顾近几年慕安会,从2018年年度报告《危机边缘,悬崖勒马?》,到2019年的《全球拼图:谁来拼起碎片》,再到2020年和2021年聚焦“西方缺失”,最后到今年的“摆脱无助感”,西方国家主导的这一国际战略和安全论坛频频聚焦“不确定性”,集中反映出各国特别是西方国家对现状的深度困惑和对前景的普遍担忧。

西方内部部分歧

西方的担忧,很大程度上源自内部的矛盾与分裂。特朗普担任美国总统期间,跨大西洋关系出现严重裂痕。一直是西方“家庭聚会”的慕安会,变成声讨美国单边主义的宣讲台。2021年美国新政府上台,拜登成为参加慕安会的首位美国总统。他反复强调“美国回来了”,试图以此强化跨大西洋关系。

在今年慕安会上,西方国家的确试图在乌克兰问题上展现团结。会议期间,西

方国家领导人和高官举行多场双多边会晤。七国集团外长19日发表联合声明,要求俄罗斯利用其对乌东部民间武装的影响力,履行实施明斯克和平计划的义务。欧盟委员会主席冯德莱恩称,自从“这场克里姆林宫制造的危机”开始以来,欧盟和跨大西洋共同体就“完全团结在一起”。德国外长贝尔伯克强调,跨大西洋团结可以帮助西方摆脱“无助感”。

然而,西方国家头上的团结,难以掩盖立场的明显差异。美国副总统哈里斯和英国首相约翰逊在会上对俄态度最为强硬,不断渲染俄对欧洲的安全威胁,并警告如果俄“入侵”乌克兰,将遭受前所未有的经济制裁。

而以德国为代表的欧洲传统大国立场明显温和得多。德国虽然也警告俄“入侵”乌克兰将引发制裁,但同时强调外交途径仍是解决乌克兰问题的重要手段。面对乌方的武器进口需求,德国予以明确拒绝。对于俄罗斯的核心安全关切,即北约不得吸纳乌克兰为成员国,德国总理朔尔茨更是明确表示,近期此事不会提上议事日程。

观察人士指出,在对俄关系上,西方国家各自安全和经济利益不同。随着乌克兰局势进一步发展,西方内部的分歧可能继续扩大。

多边合作是正道

慕安会在历史上一直是西方搭台、西方唱主角的论坛。加之今年俄政府代表缺席,本届慕安会几乎成了西方阵营单方面